NOTA METODOLOGICA

Mons. Angelo Giurdanella, Vicario Generale

Il Calendario Pastorale Diocesano, concordato dal Co.Pa.Di. (Coordinamento Pastorale Diocesano), dal Consiglio Presbiterale e dal Consiglio Pastorale Diocesano nella due giorni residenziale del 21-22 giugno 2014, tenutasi al Santuario della Madonna della Scala, ha al centro il tema del prossimo triennio 2014-2017: 

Una Chiesa in uscita. Con Gesù lungo le strade dell’uomo.

Il tema del nuovo triennio si aggancia all’istanza di una “Chiesa in uscita dalle porte aperte” consegnata da Papa Francesco nella Evangelii gaudium (nn. 46-49); al tema del prossimo Convegno Ecclesiale Nazionale In Gesù Cristo il nuovo umanesimo (Firenze, 9-13 novembre 2015); alla sfida educativa degli Orientamenti Pastorali della CEI per una Chiesa che si lascia continuamente educare da Gesù per Educare alla vita buona del Vangelo, e al nostro II Sinodo Diocesano Con Gesù lungo le nostre strade.  

Nel prossimi tre anni daremo rilievo al fondamentale ruolo della famiglia nella Chiesa e rivolgeremo una particolare attenzione al grave problema del lavoro e dell’emigrazione e al fenomeno dell’immigrazione che sempre più ci “pro-voca” e ci coinvolge direttamente.

L’essere lungo le strade degli uomini e delle donne ci pone in una condizione di attento ascolto del mondo e dei segni presenti nella storia del nostro tempo e, in particolare, del nostro territorio diocesano. Ritorna ancora prezioso il monito della Costituzione pastorale del concilio Vaticano II Gaudium et spes, che l’anno prossimo continueremo a tenere in particolare considerazione vista la ricorrenza del cinquantesimo della promulgazione (7.12.1965): «È dovere di tutto il popolo di Dio, soprattutto dei pastori e dei teologi, con l’aiuto dello Spirito Santo, ascoltare attentamente, discernere e interpretare i vari linguaggi del nostro tempo, e saperli giudicare alla luce della parola di Dio, perché la verità rivelata sia capita sempre più a fondo, sia meglio compresa e possa venir presentata in forma più adatta» (n. 44).

Vogliamo essere una “Chiesa in uscita dalle porte aperte” che valorizza e si china allo stesso tempo sulla famiglia e sulle sue ferite; che abita la “sala sovraffollata” della disoccupazione e offre un approdo accogliente agli immigrati.

Come ormai sappiamo il Calendario Diocesano è  lo strumento pastorale che ci permette di convergere sulle prospettive essenziali del cammino annuale della nostra Chiesa locale. Dal Calendario, strumento di comunione e di esercizio di corresponsabilità, scaturiscono, oltre gli impegni pastorali diocesani, anche quelli vicariali, delle Comunità di parrocchie e parrocchiali. 

I Vicariati diventano gli spazi privilegiati di approfondimento e di attuazione dei cammini formativi diocesani, lì dove si esprime creativamente la sinergia pastorale della collaborazione tra i vari ambiti della Caritas, Catechesi, Liturgia, Famiglia e Giovani.

L’Ufficio delle Comunicazioni Sociali e l’Ufficio Cultura supporteranno l’impegno e le attività dei vari organismi pastorali. In forma trasversale si impegneranno a diffondere l’espletamento delle attività pastorali e a sollecitare, qualora fosse necessario, la comunicazione da parte degli Uffici. 

Sulla base del tema unitario si è giunti a una programmazione pastorale, attorno ai momenti diocesani già consolidati:  

Il Convegno d’Inizio Anno Pastorale: Una Chiesa in uscita. Con Gesù lungo le strade dell’uomo (Noto, Cattedrale, 1-3 ottobre 2014). Il terzo giorno, considerata la coincidenza del 70° anniversario dell’Ordinazione presbiterale del carissimo Mons. Francesco Guccione, Moderatore al II Sinodo diocesano, faremo memoria di questo evento ecclesiale che può e deve dare ancora un forte impulso di aggiornamento e di rinnovamento alla nostra Chiesa locale. Nella stessa celebrazione del 3 ottobre il Vescovo conferirà il mandato ai catechisti;

La Messa Crismale (Noto, Basilica Cattedrale 2 aprile 2015);

I due Incontri Unitari Diocesani (Rosolini, oratorio S. Domenico Savio, 16 gennaio - 15 aprile 2015);

Pentecoste: Giornata diocesana del gemellaggio e II Raduno delle Aggregazioni laicali (Noto, Basilica Cattedrale, 24 maggio 2015);

Il XXXIV Pellegrinaggio Diocesano al Santuario della Madonna della Scala, a conclusione del mese mariano (Noto, 29 maggio 2015).

A questi appuntamenti diocesani si aggiungono alcuni incontri a livello vicariale o inter-vicariale, organizzati da più Uffici pastorali, nell’ottica della pastorale integrata, al fine di armonizzare e far convergere le attività dei diversi ambiti ecclesiali sul tema comune. Ciò permetterà di coinvolgere più operatori pastorali, dando loro opportunità di formazione nel territorio. 

Inoltre, sono da segnalare:  

Il V Convegno Internazionale di Bioetica (Noto, Aula Magna del Seminario vescovile, 16-18 ottobre 2014);

La Memoria dei 170 anni di fondazione della Diocesi di Noto in occasione della dedicazione della chiesa Cattedrale (24 novembre 2014); 

Veglia diocesana per la pace nell’anniversario della nascita di Giorgio La Pira (Pozzallo, Chiesa Madre, 8 gennaio 2015)

il Ritiro di Quaresima per i Diaconi permanenti, gli animatori Caritas e i ministri straordinari della Santa Comunione e gli animatori liturgici parrocchiali (Ispica, convento Frati Minori, 22 febbraio 2015).


La Visita pastorale in corso, nel segno sacramentale del Vescovo icona di Cristo buon Pastore, aiuterà le comunità ad accogliere la gioia del Vangelo che riempie la vita dei discepoli del Signore, ad essere confermate nella fede, a diventare più missionarie nel territorio.

La Vergine del Magnificat riempia di fretta evangelica i gioiosi passi delle nostre comunità. 

Noto, 14 luglio 2013   

Memoria di S. Camillo del Lellis

